
[image: image1.wmf]2

/

10

s

m

g

=

辽宁省实验中学分校2016-2017学年度下学期月考测试

物理学科  高二年级  命题人：陈东华  校对人：刘慧芳

一、选择题（本题共12题，每小题4分，计48分。1-8题为单项选择题。9-12为多项选择题，全部选对的得4分，选不全的得2分，有错选或者不答的得0分）

1．人类对光的本性的认识以历了曲折的过程。下列关于光的本性的陈述不符合科学规律或历史事实的是  (      )

A．牛顿的“微粒说”与爱因斯坦的“光子说”本质上是一样的。

B．光的双缝干涉实验显示了光具有波动性。

C．麦克斯韦预言了光是一种电磁波。

D．光具有波粒二象性。
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2．两束不同频率的单色光a、b从空气平行射入水中，发生了如图所示的折射现象（α>β）。下列结论中正确的是   (     )  

A．光束b的频率比光束a低

B．在水中的传播速度，光束a比光束b小

C．水对光束a的折射率比水对光束b的折射率小

D．若光束从水中射向空气，则光束b的临界角比光束a的临界角大

3．下列有关光现象的说法正确的是  （   ）

A．在光的双缝干涉实验中，若仅将入射光由紫光改为红光，则条纹间距一定变大

B．以相同入射角从水中射向空气，紫光能发生全反射，红光也一定能发生全反射

C．紫光照射某金属时有电子向外发射，红光照射该金属时也一定有电子向外发射

D．拍摄玻璃橱窗内的物品时，往往在镜头前加装一个偏振片以增加透射光的强度
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4．右图为氢原子能级的示意图，现有大量的氢原子处于以n = 4的激发态，当向低能级跃迁时辐射出若干不同频率的光。关于这些光下列说法正确的是(    )    

A．最容易表现出衍射现象的光是由n = 4能级跃迁到n = 1能级产生的

B．频率最小的光是由n = 2能级跃迁到n = 1能级产生的

C．这些氢原子总共可辐射出3种不同频率的光

D．用n = 2能级跃迁到n = 1能级辐射出的光照射逸出功为6.34 eV的金属铂能发生光电效应

5．体重为60kg的工人，不慎从高空跌下，由于弹性安全带的保护，使他悬挂起来，已知弹性安全带缓冲时间为1.2s，如果安全带长为5m，取
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，则安全带所受的平均冲力大小为：(    )
A. 500N                B. 1100N               C. 600N              D.100N

6．一长度为3m，质量为M＝140kg的小车，停在水平地面上，站在车尾的人质量为
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＝70kg，若车行时所受阻力不计。求人从车尾以一定速度走到车头，人相对地面移动的位移是：（    ）

A．1m                 B.2m                  C.3m                 D.4m
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7．一简谐机械波沿x轴正方向传播，周期为T，波长为
[image: image3.wmf]l

。若在x=0处质点的振动图像如右图所示，则该波在t=T/2时刻的波形曲线为（   ）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



8．如图所示，实线是沿x轴传播的一列简谐横波在t = 0时刻的波形图，虚线是这列波在t = 0.2 s时刻的波形图。已知该波的波速是0.8 m/s ，则下列说法正确的是  (    )
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A．这列波的波长是14 cm
B．这列波的周期是0.125 s
C．这列波可能是沿x轴正方向传播的

D．t = 0时，x =4 cm处的质点速度沿y轴负方向

9.一个质量为0.3kg的弹性小球，在光滑水平面上以6m/s的速度垂直撞到墙上，碰撞后小球沿相反方向运动，反弹后的速度大小与磁撞前相同，则碰撞前后小球动量变化量的大小△P和碰撞过程中墙对小球做功的大小W为
（    ）

△P=0 
      B．△P=3.6kg.m/s  
       C．W=0   
         D．W=10.8J

10．类比是一种有效的学习方法，通过归类和比较，有助于掌握新知识，提高学习效率。在类比过程中，既要找出共同之处，又要抓住不同之处。某同学对机械波和电磁波进行类比，总结出下列内容，其中正确的是 （    ）

A．机械波的频率、波长和波速三者满足的关系，对电磁波也适用

B．机械波和电磁波都能产生干涉和衍射现象

C．机械波的传播依赖于介质，而电磁波可以在真空中传播

D．机械波既有横波又有纵波，而电磁波只有纵波
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11.在右图所示的光电管的实验中，发现用一定频率的A单色光照射光电管时，电流表指针会发生偏转，而用另一频率的B单色光照射时不发生光电效应，那么（    ）

A. A光的频率大于B光的频率
B. B光的频率大于A光的频率

C. 用A光照射光电管时流过电流表G的电流方向是a流向b
D. 用A光照射光电管时流过电流表G的电流方向是b流向a 

12.质量为M 的物块以速度V运动，与质量为m的静止物块发生正碰，碰撞后两者的动量正好相同。两者质量之比M/m可能为  （   ）

A.2                   B.3                    C.4                   D.5

二、填空题（共6个空，每空3分，计18分）

13.利用图中装置研究双缝干涉现象时，有下面几种说法：
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A. 将屏移近双缝，干涉条纹间距变窄

B. 将滤光片由蓝色的换成红色的，干涉条纹间距变宽

C. 将单缝向双缝移动一小段距离后，干涉条纹间距变宽

D. 换一个两缝之间距离较大的双缝，干涉条纹间距变窄

E. 去掉滤光片后，干涉现象消失

其中正确的是：           。
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14.甲乙两个学习小组分别利用单摆测量重力加速度。

（1）甲组同学采用图甲所示的实验装置。

A．为比较准确地测量出当地重力加速度的数值，除秒表外，在下列器材中，还应该选用       ；（用器材前的字母表示）

a．长度接近1m的细绳 

b. 长度为30cm左右的细绳

c．直径为1.8cm的塑料球 

d．直径为1.8cm的铁球

e．最小刻度为1cm的米尺  

f．最小刻度为1mm的米尺

B．该组同学先测出悬点到小球球心的距离L，然后用秒表测出单摆完成n次全振动所用的时间t。请写出重力加速度的表达式g=              。（用所测物理量表示）

C．在测量摆长后，测量周期时，摆球振动过程中悬点O处摆线的固定出现松动，摆长略微变长，这将会导致所测重力加速度的数值         。（选填“偏大”、“偏小”或 “不变”）

（2）乙组同学在图甲所示装置的基础上再增加一个速度传感器，如图乙所示。将摆球拉开一小角度使其做简谐运动，速度传感器记录了摆球振动过程中速度随时间变化的关系，如图丙所示的v-t图线。

A．由图丙可知，该单摆的周期T=        s；  

B．更换摆线长度后，多次测量，根据实验数据，利用计算机作出T2-L（周期平方-摆长）图线，并根据图线拟合得到方程T2＝4.04L＋0.035。由此可以得出当地重力加速度g=       m/s2。(取π2＝9.86，结果保留3位有效数字) 

三、计算题（共3道题，15题10分，16题12分，17题12分，计34分）

15．甲、乙两个物体在同一直线上同向运动甲物体在前、乙物体在后，甲物体质量为2kg，速度是1m/s，乙物体质量是4kg，速度是3m/s。乙物体追上甲物体发生正碰后，两物体仍沿原方向运动，而甲物体的速度为3m/s，乙物体的速度是多少？这两个物体碰撞中损失的动能是多少？

16．如图所示，等腰三角形ABD为折射率n = EQ \R(3)的某透明介质的横截面，AD = 2L，∠A = ∠B = 30°，P为AD边的中点。在ABD平面内有一细束光线以入射角i = 60°从P点射入介质中。已知光在真空中的速度为c。求

（1）请问AD面的折射光线能否在AB面发生全反射。（画出光路图写出必要的过程）

（2）光从P点入射到第一次从介质中射出所用的时间t。


17．质量m=2kg的平板车左端放有质量M=3kg的小滑块，滑块与平板车之间的摩擦系数
μ=0.4，开始时，平板车和滑块共同以v0=2m/s的速度在光滑水平面上向右运动，并与竖直墙壁发生碰撞，设碰撞时间极短且碰撞后平板车速度大小保持不变，但方向与原来相反。平板车足够长，以至滑块不会滑到平板车右端。如图（取g=10m/s2）求：
（1）平板车第一次与墙壁碰撞后向左运动的最大距离；

（2）平板车第二次与墙壁碰撞前瞬间的速度v；

（3）为使滑块始终不会到平板车右端，平板车至少多长？

1．A  2.C  3.A  4. D  5.B 6.B  7. A  8.D  9.B、C 10.ABC .11AC  12AB
13. ABD   14：(1)A．adf   B．
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 C．偏小（2）A．2.0      B．9.76
15：2 m/s；2J
16.①由n =  eq \F(sini,sinr)得：r = 30°  光水平入射在M2点射出的情况下
θ = 2r = 60°    

由于sinθ =  eq \F(\R(3),2) > sinC =  eq \F(1,n) =  eq \F(\R(3),3)    

所以光在斜射到AB面时能发生全反射   

②在菱形POM2D中，OP = OM2 = PD = L

t =  eq \F(OP + OM2,υ)=2L/v     

由n =  eq \F(c,υ)得光在该介质中的速度为：υ =  eq \F(c,\R(3))     

解得：t =  eq \F(2\R(3)L,c)。    
17．（1）设第一次碰墙壁后，平板车向左移动s，末速度变为0，由于系统总动量向右，平板车速度为零时，滑块还在向右滑行，由动能定理：
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代入数据得：s = 
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（2）设与墙相撞前平板车已经和滑块取得共同速度
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，据动量定理得：
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（3）因为系统总动量水平向右，所以平板车与墙碰撞后，向左运动至速度为零后仍向右运动到撞墙，平板车与墙壁发生多次碰撞，最后停在墙边，系统损失的机械能，完全通过滑块相对于平板车滑动时克服磨擦力做功，转化为内能，设平板车停在墙边时，滑块恰在平板车的最右端，平板车最短长度为
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，据动能定理得：
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 即平板车至少长0.833m  
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